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Πάμε πλατεία;
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Προσκυνήματα-Οδοιπορικά-Τουρισμός

Όταν σκέφτεσαι τις πόλεις του νησιού σίγουρα η πρώτη εικόνα που σου έρχεται 
στο μυαλό δεν είναι μια πλατεία. Ένας αστικός μύθος λέει, μάλιστα, πως οι Άγγλοι 
δεν είχαν φτιάξει πλατείες επί αποικιοκρατίας… για να μη γίνονται διαδηλώσεις.
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Ανατρέχοντας σε ιστορικά στοιχεία διαβάσαμε πως οι πρώτες πλατείες στην 
Κύπρο δημιουργήθηκαν κατά την ύστερη εποχή του χαλκού, μια εποχή ανάπτυξης 
για το νησί. Τότε δημιουργήθηκαν πόλεις όπως η Έγκωμη, τείχη, μεγάλα δημόσια 
κτίρια, ευθυγραμμισμένοι δρόμοι και κεντρικές πλατείες.

Κατά τον 20ο αιώνα και μετά το 1890 άρχισε να αναπτύσσεται η ιδέα του 
δημόσιου και του ιδιωτικού χώρου. Λειτούργησαν καφενεία, δημιουργήθηκαν 
πλατείες στα χωριά, σχολεία, θρησκευτικά και πολιτικά μνημεία, μαγαζιά, σινεμά 
και κοινοτικά κέντρα.

Και κάπως έτσι φτάσαμε στο σήμερα. Ψάξαμε, μαζέψαμε σε μια λίστα και 
περπατήσαμε μερικές από τις σημαντικότερες πλατείες της Κύπρου. Τι λέτε να 
βολτάρετε μαζί μας μέσω αυτού του άρθρου;

ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Πλατεία Ελευθερίας



Το λέει το όνομα: Στο παρελθόν η πλατεία ονομαζόταν πλατεία Μεταξά, ως 
αναφορά στον έλληνα στρατιωτικό Ιωάννη Μεταξά. Μετονομάστηκε το 1974, μετά 
από διαγωνισμό.

Το στόρι: Μια πλατεία, μια Ιστορία. Αυτή η πλατεία έχει ζήσει την εποχή της 
αποικιοκρατίας, μαζικές συγκεντρώσεις σε δύσκολες για το νησί περιόδους, 
μεγάλα πολιτιστικά events, βόλτες, ραντεβού. Το έργο ανάπλασής της ξεκίνησε το 
2012 και μετά από πολλές περιπέτειες αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος 
του 2020 (;).

 





Φωτογραφία: Chara Zymara

Vibe: Δειλά δειλά ο κόσμος μαζεύεται στην πιο γνωστή πλατεία της Λευκωσίας, τα 
παγκάκια γεμίζουν με νεαρόκοσμο και τα γύρω μαγαζιά παίρνουν τα πάνω τους! 
Τα καλύτερα έπονται!

Φωτογραφία: Αρχείο του Πολιτιστικού Κέντρου της Τράπεζας Κύπρου

 

Πλατεία Φανερωμένης

Το λέει το όνομα: Πήρε το όνομά της από την εκκλησία της Φανερωμένης. Γενικά, 
η ονομασία Φανερωμένη αποδίδεται σε τόπους όπου κατά καιρούς «φανερώθηκαν» 



ιερές εικόνες κατά θαυμαστό τρόπο.

Το στόρι: Πριν από το 1974 αυτή η πλατεία ήταν το κέντρο της πόλης. Έκτοτε, τη 
θέση της πήρε η Πλατεία Ελευθερίας. Στην περιοχή λειτουργούσε το 
Παρθεναγωγείο Φανερωμένης, το οποίο ιδρύθηκε από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο 
Α΄ το 1857 και ήταν το πρώτο σχολείο θηλέων στην Κύπρο σε μια προσπάθεια να 
καταπολεμηθεί ο αναλφαβητισμός.

 

Διαχρονική αξία η Πλατεία Φανερωμένης (φώτο από 2014)

Vibe: Ειδικά τα Σαββατοκύριακα (και ειδικά τις Κυριακές) αποτελεί αγαπημένο 
σημείο συνάντησης ντόπιων αλλά και ξένων, είτε για βόλτα είτε για καφέ και 
γλυκό!

ΛΑΡΝΑΚΑ

Πλατεία Αγίου Λαζάρου



Το λέει το όνομα: Η ιστορία της Λάρνακας είναι στενά συνδεδεμένη με τον βίο του 
Αγίου Λαζάρου. Μία από τις παραδόσεις θέλει τον Άγιο να συνδέεται με την 
εμφάνιση των Αλυκών. Σύμφωνα με αυτήν, μία μέρα ενώ ο Άγιος ήταν διψασμένος 
βρέθηκε σ’ ένα αμπέλι και ζήτησε ένα τσαμπί σταφύλι από τον ιδιοκτήτη, εκείνος 
αρνήθηκε, ισχυριζόμενος πως στο καλάθι του δεν υπήρχαν σταφύλια αλλά αλάτι. 
Προς τιμήν του αποδόθηκε το όνομα αυτό στην πλατεία.

Vibe: Η Πλατεία Αγίου Λαζάρου είναι μια γραφική περιοχή με αξιόλογες ταβέρνες. 
Σε αντίθεση με τις υπόλοιπες πλατείες της πόλης αυτή η πλατεία ξεχωρίζει για 
τον παραδοσιακό χαρακτήρα της που την έχει αναδείξει σε διαχρονική επιλογή για 
ντόπιους, αλλά και τουρίστες.

Πλατεία Ερμού



Το λέει το όνομα: Η ονομασία της πλατείας φανερώνει τον εμπορικό χαρακτήρα 
που είχε η κεντρική αυτή οδός της Λάρνακας.

Vibe: Η πλατεία αυτή είναι η πιο πρόσφατη στην πόλη της Λάρνακας και πλέον μία 
από τις ομορφότερες στο νησί. Ξεχωρίζει για τον νεανικό της αέρα και τα 
προσεγμένα καφέ, μπαράκια και clubs που βρίσκονται στον πλακόστρωτο 
πεζόδρομό της, ενώ τα Χριστούγεννα εδώ γίνεται η φωταγώγηση του δένδρου.

Πλατεία Ευρώπης

 



Φωτογραφία: Cyprus Highlights

Το λέει το όνομα: Οι δημότες της Λάρνακας εμπνεύστηκαν το όνομα αυτό από την 
Ενωμένη Ευρώπη, την οποία και ήθελαν να τιμήσουν.

Το στόρι: Η πλατεία έχει αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον, καθώς εδώ δεσπόζουν μερικά 
από τα πιο αξιόλογα δείγματα της αγγλοκρατίας του 1881. Τα αποικιακά κτίσματα 
όπως οι αποθήκες και τα γραφεία του τελωνείου, ανακαινίστηκαν για να 
στεγάσουν την Δημοτική Πινακοθήκη, το Μουσείο του Ιστορικού Αρχείου της 
Λάρνακας και τις Πολιτιστικές Υπηρεσίες της Λάρνακας. Οι παλιές αποικιακές 
αποθήκες του τελωνείου πήραν το βραβείο Europa Nostra το 1996. Εδώ βρίσκεται 
επίσης και η προτομή του φιλόσοφου Ζήνωνος, ιδρυτή της φιλοσοφικής σχολής 
των στωικών, ο οποίος γεννήθηκε στο αρχαίο Κίτιο.

Vibe: Τα τελευταία χρόνια η Πλατεία Ευρώπης έχει αποκτήσει πολιτιστικό 
χαρακτήρα φιλοξενώντας συναυλίες και άλλες σημαντικές εκδηλώσεις. 
Αποκλείεται να βρεθείς Λάρνακα για βόλτα και να μην περάσεις απ’ εκεί.

ΠΑΦΟΣ

Πλατεία Κέννεντυ



Το λέει το όνομα: Σίριαλ είχε προκύψει πριν τρία χρόνια με την μετονομασία της 
πλατείας Κέννεντυ. Οι κάτοικοι είχαν προτείνει τα ονόματα Πλατεία Δικαιοσύνης, 
Αναγέννησης, Φωτός, Παφίας, Αφροδίτης και Κτήματος χωρίς όμως αποτέλεσμα, 
καθώς ο Κέννεντυ… επικράτησε.

Vibe: Εδώ, οι νύχτες έχουν ενδιαφέρον. Με καλή παρέα και ποτό σε ένα από τα 
πολυύσχναστα μπαράκια της πλατείας!

Πλατεία 28ης Οκτωβρίου



Το λέει το όνομα: Η στήλη της 28ης Οκτωβρίου έχει δώσει το όνομα της στην 
ομώνυμη πλατεία. Έχει κατασκευασθεί προς τιμήν των Βαρνάβα Σερίφη και Λουκά 
Λιασίδη (φοιτητών της Ιατρικής Αθηνών) που έχασαν τη ζωή τους στο αλβανικό 
μέτωπο το 1940-41 υπέρ της Ελλάδας. Ακόμα, αναγράφονται το γνωστό γνωμικό 
του Ουίνστον Τσώρτσιλ για τον ηρωισμό των Ελλήνων και το ”Γράμμο 1949” η 
τοποθεσία που έλαβε μέρος η τελευταία μάχη του ελληνικού εμφυλίου του 1946-49.

Vibe: Μαζί με τις υπόλοιπες δύο πλατείες του κέντρου διαμορφώνει τον σύγχρονο 
πυρήνα της πόλης της Πάφου. Συνηθισμένο θέαμα σε αυτή την πλατεία είναι οι 
πολιτικοί γάμοι Ρώσων, Βρετανών και άλλων τουριστών της πόλης.

Πλατεία του Κωστή Παλαμά ή Πλατεία του Έρωτα



Το λέει το όνομα: Η πλατεία πήρε το όνομα της από την προτομή του Κωστή 
Παλαμά, η οποία βρίσκεται στο κέντρο της. Οι ντόπιοι, όμως, τη γνωρίζουν και ως 
πλατεία του έρωτα λόγω του μικρού συντριβανιού, το οποίο είναι αφιερωμένο 
στον κοιμώμενο έρωτα.

Vibe: Ένα ωραίο σημείο για ανάπαυλα και δροσιά. Η πλατεία φημίζεται για τους 
χαλαρούς ρυθμούς της και φυσικά για τις ταβέρνες, τα καφέ και τα ουζερί της που 
της δίνουν ζωηράδα.

ΛΕΜΕΣΟΣ

Πλατεία Ηρώων



Το λέει το όνομα: Η ιστορική αυτή πλατεία είναι αφιερωμένη σε όλους αυτούς που 
θυσίασαν τη ζωή τους για την ελευθερία της Κύπρου, καθώς και της Ελλάδας 
ενάντια στην τυραννία. Παλιότερα, η περιοχή ήταν γνωστή και ως 
«Κκεσογλούδκια», λόγω του ονόματος της οικογένειας των Τουρκοκυπρίων 
ιδιοκτητών, των Κιοσέογλου.

Το στόρι: Η πλατεία φιλοξενεί από το παρελθόν μέχρι και σήμερα παραστάσεις, 
χορούς, ομιλίες και πολιτικές συγκεντρώσεις. Στο κέντρο της ξεχωρίζει το 
Θέατρο Ριάλτο, το οποίο αρχικά λειτούργησε ως κινηματογράφος και σήμερα 
αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της ταυτότητας της πλατείας. Πριν όμως 
φτάσουμε στο σήμερα, η πλατεία είχε κακή φήμη, καθώς εδώ, το 1960, 
λειτούργησαν τα πρώτα καμπαρέ.

 



Από εκδήλωση του Ριάλτο, τον περασμένο Μάιο [φωτογραφία: Θέατρο Ριάλτο]

Vibe: Γύρω από την Πλατεία έχει μπαρ και ταβέρνες, οπότε κατά τους 
καλοκαιρινούς μήνες ή άμα έχει κάποιο φεστιβάλ το Ριάλτο, το vibe εδώ είναι 
απίστευτο! Η Λεμεσός στα καλύτερά της!
Πλατεία Συντάγματος



Το λέει το όνομα: Δε καταφέραμε να βρούμε την προέλευση της ονομασίας της 
πλατείας, αλλά φανταζόμαστε πως η κεντρική της τοποθεσία δικαιολογεί και το 
όνομά της.

Vibe: Αυτή είναι η πλατεία “γέφυρα” που ενώνει την Πλατεία του Παλιού Λιμανιού 
με αυτήν του Κάστρου. Πρόσφατα, η πλατεία αναπλάστηκε, δίνοντας ακόμα 
περισσότερες επιλογές για φαγητό και για ποτό.

Πλατεία Κάστρου



Το λέει το όνομα: Πήρε το όνομά της από το Μεσαιωνικό Κάστρο που δεσπόζει στο 
κέντρο της.

Το στόρι: Περιτριγυρισμένη από παλιά κτίρια που στο παρελθόν συνήθιζαν να 
χρησιμοποιούνται ως αποθήκες, η πλατεία του Κάστρου είναι η καρδιά του 
ιστορικού κέντρου της Λεμεσού. Συνδέθηκε με την οικονομική και εμπορική 
δραστηριότητα της πόλης και του λιμανιού της.

Vibe: Σήμερα αποτελεί σταθερό σημείο συνάντησης για καφέ ή φαγητό, ενώ εδώ 
φιλοξενούνται κάποιες από τις καρναβαλίστικες εκδηλώσεις.

Πλατεία Σαριπόλου

Το χει το όνομα: Αυτή η πολύβουη πλατεία φέρει το όνομα του διακεκριμένου 
νομικού Νικόλαου Ι. Σαρίπολου, ο οποίος γεννήθηκε στις αρχές του 19ου αιώνα 
στη Λάρνακα από μητέρα με καταγωγή από τη Λεμεσό. Ο Σαρίπολος υπήρξε 
θεμελιωτής του Δημοσίου Δικαίου στην Ελλάδα. Μετά την έναρξη της Ελληνικής 
Επανάστασης, οι οθωμανικές αρχές δήμευσαν την περιουσία του πατέρα του και 
έτσι η οικογένεια αναγκάστηκε να φύγει από την Κύπρο και εγκαταστάθηκε στην 
Τεργέστη. Για τη συνολική του προσφορά στη νομική επιστήμη διετέλεσε μέλος 
της Ακαδημίας των Παρισίων και της Βασιλικής Ακαδημίας του Βελγίου.

Το στόρι: Ήταν ανέκαθεν ένα από τα κεντρικότερα σημεία της πόλης. Σημείο 
συνάντησης για ανθρώπους, πολιτισμούς και γεύσεις.



Vibe: Αυτή η πλατεία διατηρεί τη ζωηράδα και τη σπιρτάδα της στον χρόνο! 
Παραμένει πρωταγωνίστρια σε όλες τις περιστάσεις, αφού οι φοιτητές της πόλης 
και όχι μόνο την έχουν αναδείξει στην πλέον αγαπημένη τους.

Πλατεία Παλιού Λιμανιού

Το χει το όνομα: Η Πλατεία βρίσκεται στην περιοχή του Παλιού Λιμανού της 
Λεμεσού μία ανάσα από τη θάλασσα.

Vibe: Η Πλατεία αλλάζει συχνά μορφές και έχει μεταμορφωθεί σε παιχνιδόπουλη, 
συναυλιακό χώρο, υπαίθρια αγορά, ανάλογα με την εποχή και τη διάθεση της 
πόλης. Τα τελευταία χρόνια σε αυτή την πλατεία πέφτει επίσης η αυλαία του 
Καρναβαλιού και όλη η πόλη γίνεται ένα μεγάλο πάρτι!

 

 

ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ

Πλατεία Γιώργου Σεφέρη



Το λέει το όνομα: Η Αγία Νάπα ήταν ένα από τα αγαπημένα μέρη του Γιώργου 
Σεφέρη στην Κύπρο. Έμπνευση γι αυτόν αποτέλεσαν το ομώνυμο μοναστήρι, το 
γραφικό λιμανάκι, οι ψαράδες και τα δίχτυα τους, καθώς και το φως του ήλιου.



Vibe: Σήμερα, η πλατεία αυτή είναι το κέντρο της περίφημης νυχτερινής ζωής της 
Αγίας Νάπας με πολλές επιλογές σε bars και clubs.

Πλατεία Μοναστηρίου

Το λέει το όνομα: Η πλατεία αυτή πήρε το όνομά της από το μεσαιωνικό 
Μοναστήρι της Αγίας Νάπας, το οποίο έχει τη μορφή Κάστρου.

Το στόρι: Η πλατεία έχει πολιστικό χαρακτήρα και φιλοξενεί πλήθος μουσικών, 
θεατρικών και άλλων εκδηλώσεων, προσελκύοντας το ενδιαφέρον ντόπιων αλλά 
και τουριστών.

Πλατεία “Λιμανάκι”

Το λέει το όνομα: Το πρόσφατα ανακαινισμένο Λιμανάκι της Αγίας Νάπας με τα 
γαλαζοπράσινα νερά και τον όμορφο φάρο έχει αποκτήσει τη δική του γραφική 
πλατεία.

Το στόρι: Στα μονοπάτια αυτής της πλατείας, με το πλακόστρωτο, τα όμορφα 
αγάλματα και το υπαίθριο θέατρο μπορείς να απολαύσεις φρέσκο ψάρι με θέα τα 
ψαροκάϊκα της Αγίας Νάπας. Επίσης, κάθε χρόνο σε αυτή την πλατεία γιορτάζεται 
ο Κατακλυσμός με παραδοσιακή μουσική, χορευτικά συγκροτήματα και 



πυροτεχνήματα. Ανάμεσα στα αξιοθέατα είναι και η εκκλησία του Αγίου Γεωργίου 
στο κέντρο της πλατείας.
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